

宁夏法治报

2023年10月23日 星期一 今日8版 总第1944期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在巩固党的执政基础和领导国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居

乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“放”出活力 “管”出效力 “服”出动力 宁夏交警便民利企持续释放新动能

本报记者 陈世伟 文/图

“车管所”开到家门口,下放权限办结业务5000余笔,降低二手车交易成本1亿多元……

今年以来,全区各级公安交管部门从深化减证便民、服务群众出行,创新“互联网+交管”服务等方面,聚焦优化营商环境,服务经济社会发展,激发市场主体活力和发展动力,努力为群众提供普惠均等、便捷高效、智能精准的交管服务,切实将公安交管便民利企改革落实到位、推向纵深。

服务触角延伸到家门口

“我摩托车的注册登记好了吗?”“手续已经办妥,车辆号牌3个工作日内会邮寄到您的住址,您带好车辆手续就可以回家了。”10月20日9时许,中宁县新市北街车管所便民服务站门前,陆续赶来许多给摩托车办理登记上牌的群众,中宁县公安局交巡警大队民警一边引导群众排队等候,一边有序地为群众审核资料、查验车辆,后方的协办民警则加紧制作行驶证、邮寄号牌。

10月16日,中宁县车管所结合实际,在县城新市北街设立车管所便民服务站,满足群众就近办理摩托车注册、变更、转让登记等业务的需求,并协调保险公司入驻便民服务站,让群众在家门口的“车管所”感受暖心的便民服务。

今年,我区推行摩托车登记“一证通



10月20日,中宁交警在家门口的“车管所”为群众办理业务。

办”。全区范围内异地办理摩托车注册、转让登记、共同所有人变更业务的,申请人可以凭居民身份证“一证通办”,无需再提交暂住地居住证明,进一步简化群众办事手续。推出“交管12123”App大字版,优化“补换领证件”“违法处理”等高频业务功能和界面,增设大字体、大按钮页面展示,更好满足老

年人使用手机习惯和网上办事需求,为老年人提供网上办事便利服务。支持满分审验教育网上变更,驾驶人可通过“交管12123”App直接申请,无需回到原申请地现场办理变更手续,便利群众长途自驾休闲旅游生活,服务客货运输驾驶人异地工作需要。截至目前,为群众提供满分审验教育地

网上变更业务1470笔。

下放登记权限赋能降本增效

“以前办理大客车登记业务需要专程开车前往吴忠,来回的油费、过路费不说得几百元,现在县城里的车管所就能办理,真是太方便了。”近日,盐池县的李先生在盐池县车管所顺利办结大客车的注册登记业务。

“为了保证平罗县、盐池县如期开展中型以上载客汽车登记业务试点,自治区公安厅交管局加强指导和协调,督导承办业务的县级车管所加强业务培训,合理规划布建查验区,改造查验通道,优化业务办理流程,确保从业务受理、车辆查验到制牌发证等各个环节的规范有序。”10月20日,自治区公安厅交管局相关负责人介绍,自8月20日平罗、盐池试点业务以来,方便了地方群众就近申办交管牌证业务,将交管服务不断向农村延伸,更好满足农村群众和企业的办事需求。

今年,自治区公安厅交管局以解决好群众关注的“关键小事”为切入点,围绕“群众满意”做文章、着眼“宜商提质”下功夫,全方位“下放业务、开放服务、开放空间”,在向盐池县车管所下放办理大货车注册登记业务的基础上,先后向符合条件的灵武市车管所、平罗县车管所、海原县车管所、中宁县车管所延伸下放大货车注册登记业务。

(下转03版)

宁夏公安开展重阳节系列活动

部的精神文化生活,现场组织开展传递水瓶、拍拍等趣味游戏,让老干部们在游戏中愉悦身心,在欢声笑语中体会幸福、感知爱意。

“太开心了,这个重阳节过得特别有意义。”老干部们表示,在欢乐中度过了温馨、祥和的重阳节,感受到了自治区公安厅党委对离退休同志的关心关爱,今后将一如既往关注、关心全区公安事业的发展,做到离岗不离党、退休不褪色,继续为全区公安事业的健康发展贡献力量。

今年10月是全国第十四个“敬老月”,

主题为“敬老老老,从我做起”。自治区公安厅通过走访慰问离退休老同志、举办健康知识讲座、文艺展演和趣味游戏等形式,积极开展“敬老月”活动,用心用情为离退休老同志提供更多个性化、多样化、亲情化服务。

我在现场

检查单位570家 发现隐患447处 督促整改361处 平罗多部门严查燃气安全隐患

本报记者 苏克龙

“你们怎么又来了?周六你们不休息吗?之前你们检查发现的隐患我正在整改。”10月21日,平罗县星海花园鑫友烧肉食家经营者吴某对平罗县消防救援大队燃气消防安全检查小组工作人员说。

“您好,又打扰您了,我们再次上门是因为你场所存在燃气消防安全隐患还没有整改完毕,隐患整改不完我们不放心,这也是为了公众安全,请您予以配合。”燃气消防安全专项检查开展以来,这样的场景在平罗县县城时常发生。

近2个月来,平罗县消防救援大队坚持统筹部署、部门联动、熟悉演练、宣传引导同步发力,联合多部门深入排查全县燃气领域安全风险和事故隐患。检查人员重点查看场所燃气用具的安装、使用及其线路的设计、维护保养是否符合消防技术标准和管理规定,燃气管道是否存在老化、泄漏,厨房与其他部位是否采取有效防火分隔,重点部位防护措施是否落实到位等情况。针对检查中发现的隐患问题,现场督促场所负责人进行整改,对于不能当场整改的要求限期改正,防范燃气消防安全事故的发生。

截至目前,共检查燃气使用单位570家,发现隐患447处,督促整改361处,整改率81%,未整改的项目均在按计划推进中,对餐饮单位和燃气经营单位立案处罚2家,罚款3.5万元,行动取得明显成效。

“今年8月,国务院安委办下发《全国城镇燃气安全专项整治工作方案》,我们投入5个检查组开展燃气安全隐患整治工作,印制发放燃气消防安全宣传品1万余份,结合消防宣传“五进”工作先后开展燃气消防安全培训15次,累计培训3500余人,利用全县农村大喇叭、社区小喇叭、户外大屏、楼宇电视及LED屏等视听阵地循环播放燃气消防安全提示,增强燃气安全常识覆盖面。”平罗县消防救援大队负责人说。

该大队加强与应急、住建、燃气等部门配合,在开展联合检查的基础上推进联动联动机制,深入平罗县各燃气生产企业开展针对性训练和随机拉动演练5次,提升消防救援人员应对燃气泄漏爆炸事故的处置能力,做好应急救援准备。

公安部交管局专项整治十种冬季突出违法行为

新华社北京10月20日电

公安部交管局20日部署各地公安交管部门开展冬季突出违法行为专项整治行动,重拳打击易肇事肇祸交通违法行为,攻坚化解冬季各类交通安全突出风险隐患,防范群死群伤交通事故,坚决维护年内道路交通安全形势稳定。

全国公安交管部门将针对冬季道路交通安全规律特点,聚焦公路客运和旅游客运车辆超员载客、疲劳驾驶、乘客不使用安全带,危化品运输车辆违反禁限行规定通行、疲劳驾驶,货车严重超载、疲劳驾驶、高速公路

不按规定车道行驶,6座以上小客车超员载客,小客车酒驾醉驾等10种严重违法行为,网上与网下相结合,路面检查与集中查缉相结合,以强有力的执法管控维护道路交通安全畅通。整治期间,公安交管部门将坚持标本兼治,紧盯源头问题,密切协作配合,会同相关部门集中治理人、车、路、企交通安全隐患,切实筑牢道路交通安全防线。

(下转03版)



10月21日,银川能源学院马克思主义学院千余名大一新生走进宁夏博物馆,进行爱国主义教育实践研学。这是该学院首次大规模开展实践教学,将课堂教学搬到场景教学中,充分利用爱国主义教育基地、红色教育基地优势进行思政课程学习,提升学生爱国主义思想认识的同时,践行落实立德树人的根本任务。

本报记者 段海 摄

聚焦慈善法修正草案四大看点

过互联网募捐的款项近几年每年增长率均超过20%。

为规范通过互联网开展公开募捐活动,修正草案明确,慈善组织开展互联网公开募捐的,应当在经国务院民政部门指定的互联网公开募捐服务平台进行,并可以同时在其开通的网络平台进行。

同时,修正草案规定,互联网公开募捐服务平台无正当理由不得拒绝为具有公开募捐资格的慈善组织提供服务,不得向其收费,不得在公开募捐信息页面插入商业广告和商业活动链接。

“网络信息化的今天,不能让互联网公开募捐服务平台用公益信息为商业活动引流,披着公益外衣实现其背后的商业目的,必须对互联网公开募捐活动进行规制,用法律保障互联网慈善的公益性。”北京师范大学民生保障研究中心主任谢琼说。

看点二 增设应急慈善相关制度

新设应急慈善专章是慈善法修改的一大亮点。修正草案规定,互联网公开募捐服务平台无正当理由不得拒绝为具有公开募捐资格的慈善组织提供服务,应当依法建立协调机制,明确专门机构、人员,提供需求信息,及时有序引导慈善组织、志愿者等社会力量开展募捐和救助活动。

清华大学公益慈善研究院院长王名认为,慈善组织要在应急慈善领域发挥应有的

作用,政府部门的重视不可或缺。修正草案对政府部门引导、管理慈善组织开展应急慈善活动进行了较为细致的规定,有利于整合社会力量共同应对突发事件。同时,修正草案明确要求政府部门建立协调机制,提供需求信息,将为更好发挥慈善组织在应急慈善领域的作用提供法律保障。

为畅通捐赠款物的分配送达等,修正草案不仅规定县级以上人民政府及其有关部门应当为捐赠款物分配送达提供便利条件,还明确乡级人民政府、街道办事处和居民委员会、村民委员会,应当为捐赠款物分配送达、信息统计等提供力所能及的帮助。

“在应急慈善中,大家最关注的就是捐赠款物的管理、使用和监督。”(下转03版)



10月18日,银川铁路运输检察院检察官与宁夏贺兰国家级自然保护区管理局工作人员走进生态修复示范基地,仔细观察树木长势、成活率等植被恢复情况,对异地生态修复补植复绿树木进行公益诉讼“回头看”,确保“种一棵、活一棵,植一片、绿一片”。

本报记者 卢震宇 张平 摄



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订刊专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973 新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号